

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año IV - N. 976

DE ACTUALIDAD

SIN SOLUCION

El problema de la vivienda alcanza ya términos verdaderamente agobiantes. A este paso, la necesidad va a obligar a parte del vecindario a acampar en medio de la plaza pública y nuestras ciudades parecerán los terrenos devastados por la guerra, donde los supervivientes de la catástrofe reconstituirán sus destrozados ajuares al aire libre, en los campos sembrados aun por los cascotes de la metralla, bajo esqueléticos árboles cuyas frondosas ramas habían arrasado el vendaval bélico.

El mundo económico queató la guerra, verdadera madeja enredada por cien gatos, impide que a ese problema, como a otros muchos, se le encuentre solución, por ahora al menos.

*

Los inquilinos tienen razón para oponerse a que se les aumenten los alquileres despiadadamente y más aun a que se les lance a la calle, cuando no hay posibilidad de encontrar donde alojarse, ni aun renunciando a toda suerte de comodidades y cerrando los ojos a los precios de arrendamiento, ni siquiera recurriendo a pagar fuertes primas por la cesión de locales.

Y los propietarios, por su parte, la tienen también en su resistencia a construir; pues si bien parece a primera vista que este debe ser un buen negocio, dada el alza creciente de los alquileres, por un lado las restricciones legales que para la propiedad urbana tienen un rigor que no hay ni hubo para las otras manifestaciones de la riqueza—rigor que los encargados de aplicar la ley sueña extremar en términos verdaderamente irritantes a veces—y por otro, v principalmente, los precios de los materiales y de la mano de obra, que han encarecido la edificación en términos exorbitantes, explican que lo que no es bueno negocio, sea una dudosa colocación del dinero la de la construcción urbana; muy especialmente en poblaciones como esta, en que el Registro fiscal tiene una tiranía contributiva desusada. Decimos esto, porque tanto de injusticia hay en pagar más o menos de lo debido, como en pagar lo que la ley señala, si en las restantes ciudades de España, y aún en las de Galicia, y aun en las de esta misma provincia, viene contribuyendo la propiedad urbana muchísimo menos que la de la Coruña. Que la justicia no se ejerce sólo de un modo absoluto aplicándola en cada caso aislado; sino que a la vez tiene un esencial carácter de relatividad, en cuanto es necesario que su aplicación sea la misma precisamente en todos los casos iguales.

*

Que no exageramos en esto de la carestía de la construcción lo prueba lo que está ocurriendo con las casas que en el barrio llamado del Gurugú o en sus inmediaciones está levantando la Caja de Ahorros. El presupuesto de las tres que ahora se edifican tiene un recargo respecto a las últimas recientemente terminadas de un 70 a un 80 por ciento, si no estamos equivocados; desde luego cuestan muchísimo más que las anteriores.

A tal punto es esto así, que ese benemérita institución se encuentra perpleja ante una inesperada dificultad. Hizose el presupuesto ajustándolo a las condiciones de la ley de casas baratas, precisamente para acogerse a sus beneficios, y ocurre ahora que ese enorme sobreprecio, no sólo impone a la entidad constructora una abrumadora carga, sino que hace sobrepasar el valor de cada finca del que la ley señala como tipo máximo para poder incluirle en la concesión de sus beneficios, con lo cual tendrá la Caja de Ahorros que perder la subvención del Estado y pagar las casas enteramente por su cuenta, a menos que en la reforma de la ley que ahora está en proyecto, teniendo en cuenta ese aumento de precios, se salve la dificultad aumentando el auxilio pecuniario del Estado y el máximo valor de las fincas que tienen derecho a disfrutar del mismo.

*

Si esto ocurre con edificaciones que se realizan con las máximas garantías de previsión, estudio, fiscalización y honradez administrativa y que, poco o mucho, grande desde luego, tienen un auxilio pecuniario oficial y seguro, ¿qué no sucederá con todas las demás, de las cuales muchas se realizan en peores condiciones económicas?

Que la carestía de los materiales obedece a la de la mano de obra de las fábricas y de los transportes, o a la ambición de intermediarios y detallistas? Que los jornales no pueden bajar, mientras no se abaten las subsistencias y los alquileres? No discutimos ahora esto. Señámoslo solamente el hecho de que continuamos girando dentro de una correa sin fin económica; y si los alquileres no pueden bajar porque aquéllos suben, es difícil salir del atolladero mientras un nuevo Alejandro no corta esa correa de un tajo certero y salvador.

Había, pues, el capital coruñés de sentirse animado de los mejores deseos de acometer grandes reformas—cosa que, salvo contadas y meritorias excepciones, no creemos sucede, por lo menos mientras nuestra bahía sea mar tranquilo y agitado el del Orzán—y no es fácil que se decida a ello, aun planteadas, no en la región de las fántasias, sino por verdaderos especialistas de reconocida solvencia artística y por financieros de acreditada experiencia, si las características económicas están sujetas a fluctuaciones de todas clases que implican un riesgo positivo y grave. Que el dinero altruista en

tas podrá aumentarse la cultura moral o artística de los pueblos, pero ni se edifican ciudades, ni siquiera se reforman radical y esplendorosamente.

DE VIGO

(Por teléfono)

Paso de tropas francesas

Vigo 6 (22 h.)

A bordo de un transatlántico francés que está hoy en este puerto, han con destino a Saint Nazaire muchos soldados del ejército de la vecina república, procedentes de Dakar.

Asegurarse que uno de los oficiales que formaban parte de la expedición dijo que la expresada trupa ha destinado a la ocupación de Alemania. Entre los soldados figuraban muchos senegaleños.

ELIAS.

HOMICIDIO EN LARACHA

Por referencias particulares supuse ayer en la Coruña que en la tarde del jueves último se ejecutó un crimen en Laracha a consecuencia del que resultó muerto un individuo llamado Gelasio González Candelo.

Aún cuando se ignoran por ahora las causas del suceso, sé que este ocurrió en riña con otros sujetos.

La guardia civil de Carballo practica activas gestiones para averiguar el paradero de los vecinos de Vilaflo José Coto, Cambón y José Negreira Bécerra, a los cuales se les acusa como autores y que se dieron a la fuga una vez cometido el crimen.

En todo Carballo causó gran sensación lo ocurrido, pues el muerto era persona muy conocida en el término.

NECROLOGIA

Entre el vecindario causó honda pena el fallecimiento del que fué digno y caballero secretario del Gobierno civil D. Mariano Zárate, de que dábamos cuenta en nuestro número de ayer.

Por la casa mortuoria desfilaron numerosas personas conocidas testimoniando su sentimiento a la familia del difunto y cubriendo de firmas las listas de pésame.

A las diez y media de la mañana de hoy se efectuaron los funerales y a media hora el entierro, al cual asistiría seguramente la población entera entre la cual el Sr. Zárate contaba con unánimes simpatías y sinceros y merecidos afectos.

Para las víctimas de la "Antonita"

Como hemos visto que lo recaudado en la velada celebrada en la sociedad «Unión Tabacalera» a beneficio de las viudas y huérfanos de las víctimas de la catástrofe ocurrida en la motora «Antonita», fué entregado en la Comisaría de Policía a disposición del gobernador civil, anche hemos enviado a aquel centro las 5 pesetas para tan benéfico fin, no sin entregó anteayer «Un suscriptor» de EL ORZÁN y otras 5 que nos entrega un señor que no revela su nombre.

Ayer se celebró en el «Salón Doré» la anunciada función cinematográfica a beneficio de las familias de los infortunados pescadores que perecieron por consecuencia de la explosión de la caldera de la motora «Antonita».

O obtuvieronse en el espectáculo 206,30 pesetas de ingreso, que le fueron entregadas al gobernador civil para en su día efectuar el reparto general.

La empresa del «Salón Doré» nos ruega que demos en su nombre las gracias a cuantos contribuyeron con su óbolo para este fin benéfico y especialmente a los bomberos de servicio, que no percibieron sus derechos por asistir al espectáculo.

DE CUBA

REY SOTO EN LA HABANA

Viene siendo objeto de las más completas demostraciones de cariño y simpatía el ilustre Anílito Rey Soto, que desde hace varios días es nuestro distinguido huésped.

La recepción que en su honor ofreció el Centro Gallego, digna fué de la personalidad a quien estaba dedicada.

Los miembros de la Asociación Iniciadora y Protectora de la Real Academia Gallega, de la que el Sr. Rey Soto es académico correspondiente, le hicieron una visita de cortesía, asistiendo a la misma en nombre de esa institución los Sres. D. Vicente Ruiz, D. Juan Beltrán y D. Julio Právio, presidente, vice y secretario, respectivamente, de esa Asociación.

Los comisionados fueron amablemente recibidos, obteniendo la promesa de que el señor Rey Soto concurriría a la junta que celebrara la Academia el día 15 del corriente, a las ocho de la noche, en el Centro Gallego.

También en el Casino Español se le dispusieron al autor de «Amor que vence al amor», las atenciones que corresponde, habiendo sido recibido por el caballero presidente de esa institución D. Narciso Maciá, por el culto secretario D. José F. Fuente y por los señores D. Marcelino Martínez, don Joaquín Martínez, D. Amando Cora, don Ramón Armada Segura, D. José Solís, don Armando R. Cuervo y D. Victoriano Pérez López.

Momentos después de hallarse en el Casino el sacerdote poeta, llegaron las divas gallegas señoritas Ofelia Nieto y Angeles Otein, a las que acompañaban el señor del Pozo y el Sr. Baños.

Tanto los visitantes como los directivos recorrieron el Palacio de España, escuchándose elogiosas frases por parte del Sr. Rey Soto y de las Sras. Nieto y Otein.

Finalmente se obsequió a todos con champán y confituras.

Asimismo estuvo en turno la Asociación de Dependientes para que en su local social se le hicieran los honores que corresponde a este sacerdote que por donde quiera que pasa va dejando una estela de simpatías.

Fue recibido por el presidente D. Francisco Pons Bagur, por el secretario D. Carlos Martí y por toda la directiva.

En el recorrido que tan distinguido visitante hizo por los salones e cuevas, biblioteca, etc., en compañía de los directivos, demostró verdadera admiración hacia los iniciadores y mantenidores de esa institución.

Terminó la visita con un almuerzo en el

NUESTRO VERANO

LA VENTANA ABIERTA

Para el lector seguramente no tendrá importancia alguna; pero para nosotros, en cambio, el mismo siésser es de una transcendencia radical y halagüeña. Esta noche, por primera vez después del pasado otoño, hemos abierto nuestra ventana. Durante meses enteros, permaneció cerrada. No fué crudo el invierno; pero era necesario encender la estufa y aislarla del exterior. Y algunas noches, los déjitos fríos e invisibles de la lluvia rebotaban trónicamente contra los cristales.

Esta noche, por primera vez en la primavera que comienza, hemos abierto de par en par la ventana a la serenidad del ambiente. Huelo a tierra húmeda y el gran silencio, profundo sonoro que a favor de la sombra, es diurno de la ciudad; se asoma al alféizar y en algunos momentos entra en la estancia, de donde en seguida hay acercado por el ruido que llega del taller o por nuestra conversación.

Se ve la copa de un árbol abriéndose por la luz lechosa de los arcos voltaicos, y el parpadeo de una estrella entre las nubes, y una luna moratina, en las casas fronteras, cerca de alguien que medita o sufre.

En torno a la mesa se siente el ir y venir, de alguien que no podemos ver y que ha entrado por la ventana, con una ráfaga de aire. Algunos sabemos quién, que ha pensado en nosotros y ha venido a situarse a nuestra espalda. Por ese hueco negro de la pared llega el recuerdo de los demás y el brillo tembloroso de la estrella lejana. Ya no estamos tan solos, tan ovidos, tan distantes de los otros. Nos fastidiará dar un grito para despertar el eco oculto en la oscuridad y lanzarlo enlazando al través de las calles.

La ventana abierta tiene para nosotros mucha más importancia que el estreno de un sombrío de paja, que la aparición de los primeros bañistas, que el almirante de los jardines y la inauguracion de los conciertos en los kioscos del Relleno. Para nuestra insignificancia, para nuestro medio-sabroso, la ventana abierta a la noche completa la felicidad de la taza de café y el cigarro. Hemos comenzado nuestro verano.

CRONIQUILLA

UNA EQUIVOCACION

Antes de entrar en materia, hagamos unas previas declaraciones, género literario muy en boga actualmente y que, con las informaciones de toros y de los atentados de Tetuán, nos lleva a la memoria de la taza de café y el cigarro.

Al registrarse no fué hallado en presentó ningún documento; pero tenía en su cartera una exelente pañuelo.

Al ser interrogado incurrió en contradicciones, y se creé por ello que es un pájaro de cárceles.

A pesar de la cinta, con el uso, consiguió fugarse de la cárcel. Para conseguirlo, y no tener de otro medio, quemó la puerta principal de ella con unos ferrollos, hasta dejar solamente el estribo y los goznes y se fué, dejando incendiado un cuadro que por gran suerte no destruyó la Casa Consistorial con toda la manzana.

Para salir por entre las llamas, valióse del colector mojado.

Es de unos 40 a 50 años, estatura regular, color pardo y blanco, ojos azules y pelo castaño.

Es de unos 40 a 50 años, estatura regular, color pardo y blanco, ojos azules y pelo castaño.

Segunda.—Sentimos una gran simpatía personal hacia D. Millán Millán de Priego pues, aunque no lo tratamos, hemos visto su retrato en una revista y tiene aspecto de persona distinguida. Reconocerán ustedes que esto ya es algo, pues hay pocos hombres célebres que aguanten el retrato. Días pasados trajo «Le Journal» a Millerand y Briand paseando por el parque de Ramboillet y lo mismo hubiera podido poner debajo «Un adjunto de Teo y el alquiler de Loussane regresando de la feria de la Ascension». Talera la pinta que presentaban las dos más altas personalidades del cerebro del mundo.

Segunda.—Odiámos el cinematógrafo con toda la vehemencia de un corso, y si por un voto fuera podían echarlos todos para siempre jamás, amén. Nunca nos ha causado gran miedo la idea de ir a la cárcel, aunque tratándose de la nuestra, con tal que permitan llevar libros, luz y cigarrillos de sesenta; pero el día en que se estableciese la pena de «tres horas y cuarto de película americana» como supletoria de la de muerte, en caso de indulto, comenzaríamos a espantarlos.

Quiere esto decir que no hay ninguna razón afectiva para censurar las medidas del Sr. Millán, multiplicado por sí mismo en relación con tan desdichada aplicación de la fotografía.

Pero, aunque ello parezca una paradoja, la pública honestidad reclama la más airada protesta contra ese decreto, o lo que sea, ordenando que en el oscuro y silencioso espectáculo haya división de plaza para sefioras y caballeros.

En qué país vivimos? Cuando por esas tierras extrañas, donde ya tenemos fama de africanos, lean sem-jante cosa, se figurarán que en los cinematógrafos españoles suceden cosas horribles; que los apaches, prevaleciéndose de la oscuridad, hunden el estilete en el seno de las infelices mujeres, sin darles tiempo a sacar la navaja de la liga, o que los vampiros chupan la sangre de las tiernas criaturas, o sabe Dios qué ferocidades parecidas.

Lo que sucede es que en el cinematógrafo español hay esas pequeñas expansiones, cariñosas que en los demás países se toleran en medio de la calle sin que nadie se escan dallece. Y ello sucede cuando ellas quieren, pues en caso contrario a la primera tentativa surge la bofetada de cuello vuelto, que es institución nacional desde los tiempos de Calomarde.

Por lo demás, este aspecto misterioso y confidencial es el eterno aliciente del cine y cuantos empresarios quisieron vender localidad numerada para tal espectáculo hubieran de revocar la orden y dejar que cada uno se acomode al lado de quien quiera que esas salas quedaran desiertas.

Lo positivo es que a D. Millán nos lo echaron a perder los periodistas. Dijo el hombre, lleno de buena fe, unas cuantas medidas de buen gobierno; lo pusieron por las nubes y se figuró que, con cuatro o cinco bandos, podían cambiarse las costumbres de un país, lo que está en la raigambre de la raza y que solo la cultura y una larga y perseverante labor pueden modificar. Al leer estos decretos de Millán de Priego nos vemos a la memoria los planes políticos del famoso D. Bernabé Dávila que, en un Gobierno de verano, presentó un programa radical en que rompía con Roma, establecía divorcio, secularizaba hasta los inciensos y decía muy alto:

«Que no se fíe que se decide a ello, aun planteadas, no en la región de las fántasias, sino por verdaderos especialistas de reconocida solvencia artística y por financieros de acreditada experiencia, si las características económicas están sujetas a fluctuaciones de todas clases que implican un riesgo positivo y grave. Que el dinero altruista en

Lo peor del caso es que la protesta, lejos de ser comedida, se formula en forma grosera, como es costumbre del país, y de todo ello va a resultar fracasado un excelente hombre que, poco a poco, con serenidad y buena intención podría ser un buen jefe de policía y que se pierde por no saber psicología experimental, base de todo buen gobernante.

EQUIS.

La romería de los Desamparados

Mañana se celebrará en el inmediato pueblo de Santiago del Burgo la tradicional romería de los Desamparados, una de las más concurridas de estos alrededores, pero que este año no lo será tanto por la coincidencia de realizarse ese día la excursión de coruñeses a Puentedeume.

El enemigo se presentó en número importante para impedirlo, pero la pericia y el arrojo de nuestras tropas lograron vencer su resistencia alcanzando el objetivo que se perseguía, que era la ocupación del poblado de Garusín y río Lau, aguas arriba de Xauen.

El enemigo se presentó en número importante para impedirlo, pero la pericia y el arrojo

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y conseguir con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.
Un	200
Un	100
Dos	Premios 50

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien pesetas.

Diez Premios de 20 pesetas.

Cien 10

Descuentos 5

La Comisión de la Caja de Ahorros, para arrendar una casa con destino a la estación telegráfica de aquella villa.

Por infringir el reglamento de higiene, fue denunciada al gobernador civil la joven Blanca Rodríguez García.

Guillotina de ocasión

En buen estado, marca KRAUSE, de 50 centímetros de luz, se vende por haberse adquirido otra mayor... Informes: en La Papelera Gallega.

El joven José Ramos García mató ayer de obra a un chico de siete años y, por ello le detuvieron y denunció un guardia municipal.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

Regreso de Buenos Aires D. Jesús Fraga.

Quieres ir bien calzados?

Pedid en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca.

ARGENTINAS

Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del mismo.

Por insolentarse con una pareja de Seguidas, fué denunciada ayer al Juzgado municipal la vecina de la calle de Pastoriza María Maceras Sánchez.

Al gobernador civil fué denunciada ayer por blasfemia y escandalosa Tomasa Mauriz Sanjuán, que vive en el Lugar.

Los ferriovarios de la sección de esta capital se reunieron ayer para tomar varios acuerdos de orden interior.

Obra nueva—"Vidas milagrosas", escritas por el insigne literato Artemio de Valdés Arizpe. Se venden en la librería "Lino Pérez". Precio, 5 pesetas.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
EX-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid

Consultor especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijoo nº 1, 1º, esquina a la Plaza de Orense)

De diez a una mañana,

Crónica local

El médico-oculista D. Antonio Benavente ha trasladado su clínica a la calle de Feijoo número 1, esquina a la Plaza de Orense.

Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Palma de Mallorca, el de la Coruña D. Sebastián Castedo y Palero.

Para esta vacante se nombra al segundo jefe de la misma D. Manuel Rubio Alonso y para este cargo a D. Francisco Fraga Padín, que desempeñará igual destino en la de Gijón.

Mañana habrá sesiones a las 5, 7 de la tarde y 10 de la noche y al mediodía impresionadas por M. Armstrong una película del paseo de la Avenida de los Cantones. También se anuncia para mañana "La Sierpe", magistral creación de Francessi Bertini.

En el Rosalía Castro

Otro dos llenos proporcionó ayer el espectáculo "Como se hace una película", que cada día cuenta con más concurrentes. Ayer impresionó otra chita, con nuevo argumento, interpretado por varios espectadores; como en los días anteriores pasó el público unos regozijadísimos instantes mientras duró el ensayo. Después exhibieron las películas obtenidas el día anterior, mejor presentadas y más claras que las precedentes.

La concurrencia salió satisfechísima del espectáculo.

Hoy repite éste y se exhibirán las películas impresionadas ayer, aparte de un hermoso cine-drama titulado "El castigo de la culpa", de la casa Caesar Film, de Roma, interpretado por Giovanni Graso y Stance Santini.

Como la gente se aficionó al espectáculo y quiere verse reproducida en la pantalla del cine, también hoy estará lleno el teatro en las dos funciones.

Mañana habrá sesiones a las 5, 7 de la tarde y 10 de la noche y al mediodía impresionadas por M. Armstrong una película del paseo de la Avenida de los Cantones. También se anuncia para mañana "La Sierpe", magistral creación de Francessi Bertini.

Exámenes para Secretarios judiciales

Comenzaron ayer tarde en la Audiencia los exámenes de aspirantes al título de secretarios de Juzgado municipal.

Formaron el tribunal examinador el secretario de gobierno D. Eugenio Vázquez Gundín, y los de Sala D. Luis Cornejo Quiroga y D. Antonio M. Pró, como vocales.

Fueron examinados 17, que obtuvieron las calificaciones siguientes:

Sobresalientes: Sres. D.: Avelino Peña Pérez, Manuel Álvarez Sarandes, Manuel Antequera Pérez, Manuel Casanova Guerner, Jaime Tejada Rodríguez, Lisardo Fernández Rey, Manuel Alonso Pérez y José Alcedo Samartín.

Aprobados: Sres. D.: Jacobo Florentino Rico Varela, Vicente Rita Barrical, José Lanza Díaz, José Pérez Losada, Salvador Feliúes Cánovas, Manuel Cándido Vázquez Vázquez, Júlio Alvarez Fernández, Jesús Azuza Rodríguez y Jovino Gálvez Soto.

El aspirante D. Manuel Antequera hijo, del juzgado correspondiente en Zas, el comerciante de aquel pueblo D. Francisco Antón Rial, que es socio del regimiento de Isabel la Católica, hizo un brillante ejercicio que le valió la calificación de sobresaliente, por lo cual le felicitamos.

Los exámenes continuarán hoy a la misma hora.

RETIRO Y EXCEPCIONES

Districto de la Audiencia
Día 6.—Nacimientos: José María Taboada Iglesias.

Defunciones: José González San Pedro, 45 años (estomacitis); Enrique Iglesia Suárez, 42 años (tuberculosis pulmonar), y Manuela Neira Díaz, 80 años (fracturamiento cerebral).

Matrimonios: Ninguno.

Instituto
Nacimientos: Juan Llorente la Riva y Luis Teijo Candane, 1.

Defunciones: Joséfa Seoane Ferreira, 15 días (atresia).

Matrimonios: Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Estanislao, Benedicto y Flavio. La festividad de hoy es de San Estanislao, con rito doble, oficio propio y del sacerdotio y misa con ornato encendido.

Santos de mañana.—Miguel Arcángel, Víctor, Pedro, Dionisio y Eusebio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Concepción, en el Sagrado Corazón.

SAN ANDRÉS.—Hoy habrá misa solemne a las siete y media, en honor a San Estanislao, cuya festividad celebra en este día la iglesia.

SAGRADO CORAZÓN.—La Congregación de Húsares de María celebra durante el mes de Mayo los siguientes cultos:

Por la mañana.—Todos los días, a las seis, el Santo Sacrificio de la misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá práctica o lectura y canticos.

Por la tarde comenzará el ejercicio a las siete y media; se expondrá el Santísimo Sacramento, seguirán la eucaristía, rosario y ejercicio, con intenciones por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

En los domingos y días de la Ascension habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo, desde la misa de once y media, y seguidamente el ejercicio de la tarde; velarán por turno, las hijas de María.

SANTA LUCIA.—Continúa la solemne novena de Nuestra Señora la Virgen del Sagrado Corazón, en forma de misa. Hay ejercicios con plática a las seis y media y a las once de la mañana. Los ejercicios de la tarde son a las siete en punto. Predican los IR. PP. Gómez y Chauvet, redentoristas. Mañana habrá una misa solemne y solemnidad a las once.

PADRES SALESIANOS.—Herreñas, 19.—Mesa de María auxiliadora.—Continúa el mes en honor de la patrona de la Congregación Salesiana.

Cultos: Todos los días misa a las ocho, en la que se rezará el ejercicio del mes. A las cuatro y media de la tarde, ofrecimiento de las Flores, lectura del mes, manifiesto, eucaristía y bendición con el Santísimo; los niños del colegio cantarán escogidas Ave Marías y hermosas coplas.

SAN JORGE.—Mañana será dia dedicado a la Virgen del Carmen. Misas de oficio general a las ocho y ejercicios a las siete de la tarde.

Las disposiciones del Sr. Millán

MADRID 6.

Arrecian las protestas. Dos escándalos

Hoy fueron mayores las protestas del público contra las disposiciones de la dirección de Seguridad sobre la circulación de tranvías y peatones.

En la calle de Alcalá produjo un gran escándalo porque el capitán del ejercicio D. Enrique Crespo se negó a aceptar la disposición

Una guardia quiso detenerle, pero se negó a ir a la Comisaría.

El público puso de parte del capitán.

En la misma calle surgió poco después otro alboroto, siendo detenido Hernández Villa, por negarse a cambiar de acera.

Los empresarios de cines

Reuníronse hoy los empresarios de cines para estudiar la situación que crea la disposición del director de Seguridad.

Convinieron en que el espectáculo no podrá continuar haciendo la separación de sexos, porque imposibilita la concurrencia de familias.

Acordaron no cumplir la orden y si se les

forma alguna disposición especial contra algún cine, se cerrarán todos acto seguido.

Una comisión visitará al ministro para que revogue la orden.

Hablóse también de presentar al Juzgado de guardia una denuncia por atropello.

Se multiplican los robos

Los periódicos relatan los numerosos robos cometidos estos días a consecuencia de la polémica y los guardias de seguridad.

Los padres de los exclusivos tienen que curar

entre los más de 100 establecimientos de la ciudad.

La Comisión de la Caja de Ahorros, para arrendar una casa con destino a la estación telegráfica de aquella villa.

Por infringir el reglamento de higiene, fue denunciada al gobernador civil la joven Blanca Rodríguez García.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La vecina de la calle de Atocha, Aita Manuela Cordón, fue denunciada ayer en la Comisaría de policía por Juan Siso Paz, alias "Taza checa", por insultar a la esposa de este Celso Vázquez Martínez.

La

Baños Baños Baños

DE AGUA CALIENTE Y FRIA, ALCALINOS, BREA, ALMIDON Y DE ASEO
Magníficas pilas de hierro esmaltado, pavimento de mosaico, pinturas al esmalte, etc., etc., y todo el confort en esta clase de instalaciones.

Calderas de vapor para la producción de agua caliente.

Nota muy importante: No se admiten baños medicinales.

AU PETIT SALON - REAL, 90

Peluquería para Señoras y Caballeros
Peinados y Postizos fantasía, Tinturas, Lavado de la cabeza, Ondulación «Marcel», Maquillaje, etc.

Llegado a un acuerdo completo que nos pone en situación mucho más ventajosa que el tratado de Versalles.

El día 12 debe contestar Alemania, afirmativa o negativamente.

En el caso de una negativa, el día 13 comenzará la ocupación del Ruhr y serán aplicadas las sanciones acordadas, sin necesidad de una nueva Conferencia.

La crisis alemana—Una solución

Berlín.—El embajador de Alemania en París se ha negado a ocupar el cargo de canciller.

Créese que lo aceptará Chavander.

Según "L'Echo de Paris", es seguro que Strelman se ha encargado de formar Gabinete, proponiendo entrañas conversaciones económicas con los centros industriales franceses y aceptando des de luego las condiciones impuestas por los aliados.

La impresión en Berlín

Berlín.—La impresión dominante en los círculos políticos es que son totalmente inaceptables las exigencias de la Entente.

El Gabinete alemán

Berlín.—Confirmanse la noticia de que el embajador de Alemania en Roma se ha encargado de constituir nuevo Gobierno.

Strelman aceptará la cartera de Negocios Extranjeros.

Diversas noticias

La insurrección en Silesia

París.—Los insurrectos de la Alta Silesia siguen siendo dueños de los campos.

Según noticias posteriores, en Breslau han aparecido numerosas partidas polacas.

La ciudad de Rybník ha sido libertada por las tropas francesas.

Los franceses en Marruecos

París.—Las últimas noticias recibidas de la zona francesa comunican que una columna compuesta por fuerzas del grupo móvil de Zara, se dirigió, desde Kes Hebbal, a las crestas del Kessad, monte muy elevado que domina el Oued Bonkeled.

Los rebeldes opusieron tenaz resistencia, estableciéndose un rudo combate de vanguardia, hasta ocupar la meseta del monte.

Al bajar sufrieron horrible fuego, teniendo que intervenir la artillería y los carros de combate, para contener el impetuoso ataque del enemigo.

Los rebeldes tuvieron nueve muertos, vis-

tos, y las pérdidas francesas consistieron en 14 muertos, incluyendo un oficial, y 40 heridos, de ellos dos oficiales.

Según los últimos informes del campo, la columna que manda el general Poemvra se dirigió a Yebel Chouros, donde tuvo que sostener un combate encarnizado con numerosos contingentes enemigos, hasta la noche, en que se retiraron, siendo violentamente hostilizados.

Las bajas francesas consistieron en 11 oficiales muertos y 25 heridos, más un número considerable de soldados muertos y heridos.

Atenido contra Nitti

Roma.—Un grupo de facistas hizo varios disparos contra un automóvil en que se suponía que viajaba Nitti.

Este, afortunadamente, iba en otro coche.

Detención de un bolchevista

Ginebra.—Ha sido detenido Amabrov, bolchevista expulsado de Francia, en el momento en que intentaba visar un pasaporte falso.

Regreso de Louche

París.—Ha regresado de Londres el ministro de las regiones liberadas, Mr. Louche.

La cuestión de Irlanda

Londres.—El Presidente de Irlanda y el primer ministro del Ulster han celebrado una extensa conferencia.

Dice que si los irlandeses renuncian a sus pretensiones de independencia, se les concederá una autonomía mucho más amplia que la anterior al año 1914.

UNA CURIOSIDAD

Napoleón, español

A propósito del centenario de Napoleón Bonaparte, refiere uno de los biógrafos del emperador de los franceses:

«Los Bonaparte, familia noble, tenían su casa solariega en Palma de Mallorca. Hasta hace muy pocos años existía esa casa, con hermosos artesonados, donde campeaba el águila, blason de la familia.

Los Bonaparte marcharon a Córcega, entonces española, al principio de la Edad Moderna; pero conservando casa, bienes y

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criálos como para ayudar a criálos.

2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.

3.º Porque aunque el GLAXO parece más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.—Use el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.

Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª, Montaña, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanella.

parientes en Mallorca, adonde iban con frecuencia. La ilustre familia de los Zaforteza lleva todavía entre sus apellidos el de Bonaparte.

Pérdida de un perro foxterrier, color canela y blanco, atendido por «Dupon». Se gratificará a quien lo entregue en Panaderas, 25, primero.

José Amenado Villademoros

LADRILLOS: hueco, perforado y rasilla de diferentes medidas.

Inmejorable calidad para toda clase de construcciones.

Las arcillas de que están compuestos, no son salitrosas, por proceder de el interior.

Fábrica de Ponferrada.

PRECIOS E INFORMES: SAN ANDRÉS, 118
LA CORUÑA

Charrete y Caballo con sus aparejos, se vende en los talleres Womberger

Avenida de Fernández Latorre, 63 al 72

Automóvil. nuevo, a toda prueba y garantía — Darán razón: «Hotel de Francia»

Otra nueva baja de precio

Estamos recibiendo un nuevo catálogo del único carbón para usos domésticos **Galleta sin Humo**, que vendemos con nueva rebaja de 50 céntimos en saco.

UNICOS VENDEDORES

NORBERTO SÁNCHEZ Y COMPAÑÍA

Carbones de todas clases, todos garantizados y a precios los más baratos.

ENCARGOS: En nuestros almacenes, Sol, 21, y explanada del Orzán; por Teléfono a los números 426 y 200; por correo y en nuestros buzones de Riego de Agua, 11 (antigua casa de don Isidro Fernández, hoy D. Daniel Prada); en San Andrés, 113 (ultramariños de D. Claudio Martínez, y Sánchez Bregua, 3 (ultramariños de D. Jesús Dans), cuyas notas se recogen todos los días.

Dr. E. Pardo de Andrade

Especialista en PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18
TELÉFONO 234

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Psicoterápica: Rayos X (Radioterapia). Radioscopia y Radiografías. Aeroterapia. Electrodiagnóstico. Galvanización. Electrotisia. Faradización y Diatermia para la curación de Tumores. Parálisis. Atrofias musculares. Reumatismo. Clártica, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.^o

Consulta de once a una. Teléfono 218.

Automóviles

Se venden dos en admirables condiciones.—Darán razón: Paseo del Parque, 16, bajo.

EL SEÑOR

D. Mariano Zaera Vázquez

JEFE DE ADMINISTRACIÓN CIVIL Y SECRETARIO DE ESTE GOBIERNO DE PROVINCIA

FALLECIO AYER A LAS DOS DE LA MADRUGADA

EL Ilmo. Sr. Gobernador y personal de las distintas dependencias del Gobierno Civil,

AL PARTICIPAR TAN SENSIBLE PÉRDIDA, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, hoy sábado, a la hora de doce, desde la casa mortuoria, calle de Pastoriza, 3, al cementerio general, por cuyo favor anticipan expresivas gracias.

La Coruña, 7 de Mayo de 1921.

“ELECTRON”

**MAQUINARIA
ELÉCTRICA**

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefona - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.

Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca.

Trousseau para Partos y Operaciones.

Preparación del líquido Dakin por Electrolysis.

Gran surtidor de Fajas, Bragueros y Ortopedias en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abente

Real, 55 — Teléfono núm. 196

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Índice Legislativo Español

Contiene toda la legislación vigente en España hasta 31 de Diciembre de 1920 y como apéndice, el texto de la ley del Timbre y la tarifa del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes, por

JOSE GARCIA RUIZ

Abogado y Jefe honorario de Administración civil.

DIÉZ PESETAS.

Librería ZINCKE

CANTÓN GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Gran Sombrerería

El mejor surtido en

Sombreros, Gorras y Boinas

lo encontrarás en esta casa, a precios muy baratos

10, Santa Catalina, 10

GARAGE “ALONSO”

Automóviles de alquiler, desde 75 céntimos el kilómetro

Juan Flórez, 138. — La Coruña.

Dirección, T. y T. — GARAGE ALONSO. — Teléfono 417

De médula, juncos y mimbre.

En madera estilo español antiguo.

Combinados con Rafia y tapizados.

de las fábricas de mayor producción Española

SAN IGNACIO DE LOYOLA

Proveedores por concurso de los mejores

Hoteles, Casinos, Teatros, Cafés, Sanatorios, etc.

Grandes existencias en los Almacenes del

Representante exclusivo para Galicia.

casa Tizón -- La Coruña.

Lo más chic en joyas Real, núm. 67

- y objetos de plata - **Currá** Depósito del reloj alta precisión CYRUS

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 6 de Mayo de 1921	
Deuda 4 por 100 interior, contado	68,80
— 4 por 100 — fin mes	60,00
— 4 por 100 Exterior	82,90
— 4 por 100 Amortizable	87,50
— 5 por 100 Id.	94,50
— 5 por 100 Emisión 1917	94,50
Obligaciones del Tesoro 5%	101,00
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	87,00
— 5%	96,40
— 6%	105,80
Acciones del Banco de España	512,00
Bonos	397,00
Acciones Id. Hipotecario de España	00,00
Id. Id. Español de Crédito	030,00
Id. Id. Hispano Americano	200,00
Id. Id. Español del Río de la Plata Ptas.	262,00
Id. Id. Central Mexicano	00,00
Arrendataria de Tabacos	262,00
Id. Unión Española de Explosivos	00,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	00,00
Id. Sociedad Duro-Felguera	78,00

Id. Azucareras, preferentes	78,00
Id. ordinarias	00,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacante. Ptas	329,00
Id. Norte de España	296,00
Oblig. F. C. Valladolid Ariza 5%	00,00
Id. Id. Norte de España 1905, 4%	00,00
Id. Id. 1918, 4 1/2%	00,00
Id. Azu. 4 1/2%	00,00
— Estampilladas	00,00
Paris, vista, 59,40, 59,35, 59,25, 59,20, 59,30	59,20
Londres, vista, 28,40, 28,35, 28,30, 28,25, 28,30	28,30
Cheque, New York, 0,00, 0,00, 0,00, 0,00, 0,00	0,00
Cheque, Suiza, 10,90, 0,00, 0,00, 0,00, 0,00	0,00
Cheque, Berlín, 0,00, 0,00, 0,00, 0,00, 0,00	0,00
Cheque, Lisboa	0,00
Ocheque, Bruselas, 0,00, 0,00, 0,00	0,00
Cheque, Roma, 0,00, 0,00, 0,00	0,00
	35,85

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 6 de Mayo de 1921

Banco de Bilbao	Ptas. 0000,00
Id. de Vizcaya	00,00
Id. Crédito Unión Minera	785,00
Id. Urquijo Vascongado	00,00
Sota y Aznar	1525,00
Marítima del Nervión	00,00
Altos Hornos	130,00

COTIZACION DEL ORO

Libras	Ptas. 84,00
Alfonso	123,00 %
Franco	123,00 %
Dólar	188,00 %
Idem (billetes)	140,00 %

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN

Rápido, todos los miércoles.
Correos de Madrid, a las 8'53 de la mañana.

Tranvía entra la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'35 de la mañana.

Otro tranvía, a las 3'47 de la tarde.

Mixto de Madrid, a las 5'55 de la tarde.

Mensajería con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'05 de la noche.

Mercaderías hasta Curtis, a las 10'54 de la noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

TRÉNÉS QUE LLEGAN

Rápido todos los martes.

Tranvía de Betanzos, a las 8'50 de la mañana.

Mixto de Madrid, a las 10'20 de la mañana.

Correos de Madrid, a las 4'46 de la tarde.

Lígero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Mensajería de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche.

Saldrá de Betanzos a las 10'30.

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correos de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30

tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y corriente, a las 5'16.

Salidas.—Correos de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde, mixto para Madrid, 5'53 tarde, y correo para Madrid, 8'53 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente y de 3 a 4 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6'30 a 7'30 de la mañana. Se admite también tarjetas para el expreso.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA GASTRO

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche, funciones de cinematógrafo.

TEATRO LINARES RIVAS

Compañía de Circo.—A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche, funciones, en las que toman parte varios artistas.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo

Único depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

SANDALO Piza

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888, y Gran Concurso de París, 1895. TREINTA años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona, Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las similares.— Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona.—J. Villar, Real, 82, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo, anticipando su valor.

Pedir "Sandalo Piza". Desconfiad de las imitaciones

Quiere V. vestir bien?

Visite la SASTRERIA DE DURÁN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos

LINEA DE CUBA-MÉXICO

Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos

FRISIA . . . El 23 de Mayo

ZEELANDIA . . . El 13 de Junio

Precio del pasaje en 3.ª clase: Ptas. 400 (incluidos impuestos).

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga, para la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS. (Las plazas tienen que solicitarse con anticipación).

Informar sobre precios de cámara el Agente general de la Compañía en España

D. Raimundo Melina y Conceiro, Consignatario Marina, 22.—LA CORUÑA

Compañías de Navegación

Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hunsa, de Bremen

Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

20 de Abril el vapor KATE MARTHA

27 id. id. TROSTBURG

Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa.

Para informes, su consignatario Enrique Fraga.—La Coruña.

Folletón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

Los amores de la bella Nancy

POR

PONSON DU TERRAIL

verse, silenciosas como fantasmas, varias sombras inmóviles hasta entonces.

— ¡Paso libre! — repitió Crillon; y su voz era imperiosa, y los truhanes estaban tan poco acostumbrados a ver penetrar un hombre solo en su guarda, que retrocedieron hasta el otro extremo de la callejuela, que desembocaba en la Corte de los Milagros.

La hoguera era enorme. El duque se detuvo un momento a contemplar aquella muchedumbre avivada y harapienta que gritaba, vociferaba, reía y bailaba en derredor de la barrica que servía de trono al rey de Bohemia.

— Pueblo singular — dijo —; y sin hacer más reflexiones sobre la gentuza que comenzaba a rodearle y se concertaba en voz baja para jugarle una mala partida, se fué directamente al círculo de luz descubierto por la fogata, repitiendo de vez en cuando:

— ¡Muy hermosa eres, mujer!

— ¡Oh! — ¡Oh! — gritó la voz ronca y cascada del rey de Bohemia; — quién es el insolente que se permite entrar así aquí?

En este momento se abrió el círculo en derredor de la barrica. Crillon pasó. El duque clavó su mirada en el truhán y le dijo:

— Eres tú el que te llamas rey de Bohemia?

— Yo soy; y paréceme, caballero, que tu audacia en penetrar hasta aquí raya en temeridad.

— Soy Crillon — respondió sencillamente el duque.

En aquella época se hablaba en Francia del valiente Crillon como sesenta años antes de Bayardo. Lo mismo en las chozas que en los castillos; en el palacio de los reyes se decía ya: «Valiente como Crillon!». En cuanto el duque dijo su nombre, el rey de Bohemia se quitó el sombrero y todos los truhanes se descubrieron con respeto, y al ver Crillon, envainó su espada y dijo:

— Buenas noches, hijos míos.

— Señor duque, aquí estáis tan seguro como en vuestra propia casa, y yo tenéis necesidad de nosotros os irá con nuestra iluminación.

Todos los truhanes, llenos de curiosidad, se agruparon a su alrededor.

— Conocistéis a un pobre diablo que se llama Gascarille, ¿no es verdad?

— Y le hemos llorado, monseñor.

— Un guapo chico — prosiguió Crillon —, aquien ahorraron en lugar de ese miserable Renato el Florentino.

La voz del duque la cubrieron vivos aplausos. El nombre de Renato era execrado en la Corte de los Milagros desde la muerte de Gascarille.

— Viva Crillon! — gritaron los truhanes.

— Gascarille tenía una compañera, una arrogante moza — prosiguió el duque, que por brusco y franco que fuera, no dejaba de tener cierta cortesía en ocasiones.

— Cómo se llamaba esa linda muchacha? — preguntó Crillon.

— Farmette.

— Tengo necesidad de verla en seguida.

— La encontrarás en la calle del Grand-Hurleur, — respondió el rey de Bohemia; y el jefe de los truhanes dijo al duque de Egipcio:

— Vamos, mi lugarteniente, conducid al señor duque de